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आकृती ७.१
प्रसतावना :
	 	 राष्टट्हीय	 उतपन्न	 ्‍ा	 स्रलू	 अरगाशास्‍ताचा	 एक	 ष्म्‍ततर्ाचा	
अभयासवर्षय	आ्‍े.	िेशाचया	अरगावयर्स्रेत	शेतही	आवि	उद्ोर,	
वयापार	आवि	बाजारपेठा,	बँका	आवि	वर्ततहीय	सांस्रा,	वर्वर्ध	
वर्भार	 आवि	 तयाांचही	 कायागालये,	 इतयािींचा	 सष्मार्ेश	 ्‍ोतो.	
राष्टट्हीय	उतपन्न	्े‍	उतपािन,	वर्तरि,	वर्वनष्मय	आवि	उपभोर	या	
आवरगाक	वक्याांचे	एकव‍तत	ष्मापक	असते.	याचबरोबर	ते	िेशातहील	
लोकाांचया	आवरगाक	कलयािाचे्‍ही	र्स्तुवनषठ	वनिवेशक	आ्‍े.
	 	 भारतात	 १९४९	 ष्मधये	 राष्टट्हीय	 उतपन्न	सवष्मतहीचही	 स्रापना	
करून	सरकारने	राष्टट्हीय	उतपन्नाचया	वनयवष्मत	सांकलनाला	सुरुर्ात	
केलही.	 सद्ःवस्रतहीत	 करेंरिहीय	 साांष्खयकीय	 सांघ्टना	 (CSO)	
िरर्षवी	िेशातहील	राष्टट्हीय	उतपन्न	आवि	इतर	सांबांवधत	साांष्खयकीय	
ष्माव्‍तही	सांकवलत	करून	प्रकावशत	करते.

अर्थ : 
  आधुवनक	अरगावयर्स्रा	्‍ही	पैशार्र	आधाररत	आ्‍े.	म्‍िून	
िेशाचे	राष्टट्हीय	उतपन्न	्‍े	पैशाांष्मधये	वय्‍त	केले	जाते.	िेशाचे	एकूि	
उतपन्न	म्‍िजे	राष्टट्हीय	उतपन्न	्‍ोय.
	 	 खऱया	 अरागाने,	 राष्टट्हीय	 उतपन्न	 म्‍िजे	 एका	 र्षागाचया	
कालार्धहीत	 िेशात	 उतपावित	 ्‍ोिाऱया	 र्स्तू	 र्	 सेर्ाांचा	 प्रर्ा्‍	
्‍ोय.

िाष्टट्ीय उतपन्नाचया वयाखया :
	 	 राष्टट्हीय	 उतपन्नाचया	 का्‍ही	 ष्म्‍तर्ाचया	 वयाखया	
खालहीलप्रष्मािे	:

 १) िाष्टट्ीय उतपन्न सतमती : 	 प्रा.	 पही.	 सही.	 ष्म्‍ालनोवबस	 
याांचया	अधयक्तेखालही	भारत	सरकारि्	र्ारे	ऑरस््ट	१९४९	
ष्मधये	 वनयु्‍त	केलेलया	 राष्टट्हीय	 उतपन्न	सवष्मतहीत	 प्रा.	 डही.	
आर.	 राडरहीळ	आवि	 डॉ.	 व्‍ही.	के.	आर.	 व्‍ही.	 रार्	 ्‍े	
सिस्य	्‍ोते.

पही.सही.ष्म्‍ालनोवबस				व्‍ही.के.आर.व्‍ही.रार्		 	डही.आर.	राडरहीळ			
  या	 सवष्मतहीचही	 वयाखया	 पुढहीलप्रष्मािे	 ः	 “राष्टट्हीय	 उतपन्न	

म्‍िजे	 एखाद्ा	 वर्वशष्ट	 कालखांडात	 वनष्मागाि	 करणयात	
आलेलया	र्स्तू	आवि	सेर्ाांचे	िु्‍ेरही	ष्मोजिाि	्‍ोऊ	न	िेता	
केलेेले	ष्मापन	्‍ोय.”

 २) प्रा. ए. सी. तपगू : “सष्माजाचया	 र्स्तुवनषठ	 उतपन्नाचया	
जया	भाराचही	 पैशात	ष्मोजिाि	करता	 येते	
असा	भार	म्‍िजे	राष्टट्हीय	उतपन्न	्‍ोय.”	
या	 उतपन्नात	 वनवर्ळ	 वर्िेशही	 उतपन्नाचा	
सष्मारे्श	केला	जातो.

३) प्रा. आयतवबंग तफशि :	 “राष्टट्हीय	 उतपन्न	 म्‍िजे	 एका	
र्षागाचया	 कालार्धहीत	 राष्टट्ाचया	 वनवर्ळ	
उतपािनाांपैकी	 जो	 भार	 प्रतयक्पिे	
उपभोरासाठही	 र्ापरला	 जातो,	 असा	 
भार	्‍ोय.”

िाष्टट्ीय उतपन्नाची वैतशष्ट्े :
 १) सरूल आतर्थक सांकलपना : एकूि	राष्टट्हीय	उतपन्न	एखाद्ा	

वय्‍तहीशही	 सांबांवधत	 नसून	 त	े सांपूिगा	 अरगावयर्स्रेतहील	
उतपन्नाचे	 प्रवतवनवधतर्	 करते.	 म्‍िूनच	 ्‍ही	 एक	 स्रलू	
अरगाशास्‍तहीय	सांकलपना	आ्‍े.

 २) िाष्टट्ीय उतपन्नात अांततम वसतू व सवेाांच ेमलूय :	िु्‍रेही	रिना		
्टाळणयासाठही	 फ्‍त	 अांवतष्म	 र्स्त	ू आवि	 अरगावयर्स्रेत	
उतपावित	सरे्ाांच	ेषू्मलय	वर्चारात	घतेले	जाते.	अधगावसि	्ध	र्स्तू	
वकरं्ा	कचचया	ष्मालाचया	वकष्मतही	वर्चारात	घऊे	नयेत.
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	 	 	 उिा.,	 श्टागाचे	 षू्मलय	 वनष्शचत	 करताना	 कापसाचया	
ष्मूलयाचा	 वर्चार	 केला	 जात	 ना्‍ही.	 कारि	 ते	 श्टगाचया	
वकष्मतहीत	आधहीपासूनच	सष्मावर्ष्ट	केलेल	ेअसते.	

 ३) तनववळ समग् मलूय :	 राष्टट्हीय	 उतपन्नात	 उतपावित	 र्स्तू	
आवि	 सेर्ाांचया	 वनवर्ळ	 ष्मूलयाचा	 सष्मार्ेश	 केला	 जातो.	
यात	 घसारा	 वनधहीचा	 सष्मार्ेश	 केला	 जात	 ना्‍ही.	 उिा.	
भाांडर्लही	र्स्तूांचही	्‍ोिारही	झहीज.

 ४) तवदेशी तनववळ उतपन्न : राष्टट्हीय	 उतपन्नात	 परिेशाांतून	
वष्मळिाऱया	 वनवर्ळ	 उतपन्नाचा	 सष्मार्ेश	 केला	 जातो.	
वनयागात	 षू्मलय	 आवि	 आयात	 षू्मलय	 (X-M)	 आवि		
परिेशातून	 वष्मळालेल	े उतपन्न	 आवि	 परिेशाला	 विलेलही		
िेिही	(R-P)	याांचयातहील	वनवर्ळ	फरक	वर्चारात	घेतला	
जातो.

 ५) आतर्थक वष्थ : राष्टट्हीय	 उतपन्न	 ने्‍ष्मही	 कालार्धहीचया	
सांिभागात	वय्‍त	केले	जाते.	भारतात	आवरगाक	र्षगा	१	एवप्रल	
ते	३१	ष्माचगा	असे	आ्े‍.

 ६) प्रवा्ी सांकलपना : राष्टट्हीय	उतपन्न	्‍ही	एक	प्रर्ा्‍ही	सांकलपना	
असून	एका	आवरगाक	र्षागाचया	कालार्धहीत	अरगावयर्स्रेत	
उतपावित	र्स्तू	र्	सेर्ाांचा	प्रर्ा्‍	िशगावर्ते.	

 ७) पैशाांत वयक्त केलेले मलूय : राष्टट्हीय	उतपन्न	ने्‍ष्मही	पैशाांत	
वय्‍त	 केले	 जाते.	 जया	 र्स्तू	 आवि	 सेर्ाांना	 पैशाचया	
स्र्रूपातहील	ष्मूलय/वर्वनष्मय	ष्मूलय	असते.	अशाच	र्स्तू	र्	
सेर्ाांचा	सष्मार्ेश	राष्टट्हीय	उतपन्नात	केला	जातो.

िाष्टट्ीय उतपन्नाचा चक्रीय प्रवा् :
	 		 राष्टट्हीय	उतपन्नाचा	चक्ीय	प्रर्ा्‍	्‍ही	स्रलू	अरगाशास्‍तातहील	
ष्मूलभूत	 सांकलपना	 आ्े‍.	 आवरगाक	 िेर्ािघेर्ािहीतून	 उतपािन		
प्रर्ा्‍	 आवि	 पैशाचया	 प्रर्ा्‍ाांचही	 वनवष्मगातही	 राष्टट्हीय	 उतपन्नाचया	
चक्ीय	प्रर्ा्‍ात	्‍ोते.

िाष्टट्ीय उतपन्नाचे चक्रीय प्रवा् खालीलप्रमािे :
	 १)	 ि्	वर्क्े‍तहीय	राष्टट्हीय	उतपन्नाचा	चवक्यप्रर्ा्‍	=	कु्ुटांबसांस्रा	

आवि	उद्ोरसांस्रा	(Y=C+I)			
२)	 व‍तक्े‍तहीय	राष्टट्हीय	उतपन्नाचा	चक्ीय	प्रर्ा्‍	=	कु्ुटांबसांस्रा,	

वयर्साय	आवि	सरकारही	क्े‍त	(Y	=	C+I+G)

	 ३)	 चारक्े‍तहीय	 राष्टट्हीय	 उतपन्नाचा	 चवक्यप्रर्ा्‍	 =	
कु्ुटांबसांस्रा,वयर्साय,	सरकारही	क्े‍त	आवि	परकीय	क्े‍त	

	 	 (Y	=	C+I+G+(x-m))

	 	 ि्	वर्क्े‍तहीय	 राष्टट्हीय	उतपन्नाचा	चक्ीय	प्रर्ा्‍	खालही	स्पष्ट	
केला	आ्‍े.

िाष्टट्ीय उतपन्नाचे चक्रीय प्रवा्ाचे द् तवक्षे‍त प्रततमान :
  कु्टुांबसांस्रा	 आवि	 वयर्साय	 क्े‍त	 अशही	 िोन	 वर्भारात	
ि्	वर्क्े‍त	 प्रवतष्मान	 वर्भारिही	 ्‍ोते.	 आकृतहीचया	 र्रचया	 भारात	
उतपािन	 घ्टकाांचही	 बाजारपेठ	आवि	खालचया	 भारात	 र्स्तू	 र्	
सेर्ाांचही	 बाजारपेठ	 स्पष्ट	केलही	आ्‍े.	 याला	 उतपािन	घ्टकाांचा	
प्रर्ा्‍	म्‍ितात.	्‍े	अाकृतहीत	बा्े‍रहील	बाजूस	िशगावर्ल	ेआ्े‍.

िाष्टट्ीय उतपन्नाच ेचक्रीय प्रवा् द् तवक्ष‍ेत प्रततमान

भूष्मही,	श्ष्म,	भाांडर्ल	र्	सांयोजक

र्स्तू	र्	सेर्ा

खांड,	रे्तन,	
वयाज,	नफा

र्स्तू	र्	सेर्ाांर्रहील
उपभोर	खचगा

कु्टुांब	सांस्रा उतपािन	सांस्रा

आकृती क्र.७.२
	 	 र्रहील	आकृतहीत	असे	िशगावर्ले	आ्‍े	की,	उतपािन	घ्टकाांचा	
प्रर्ा्‍	्‍ा	कु्टुांबसांस्रेकडून	उद्ोरसांस्रेकडे	जातो.	उद्ोरसांस्रा	
उतपािन	 घ्टकाांचा	 र्ापर	 करून	 कु्टुांब	 सांस्रलेा	 आर्शयक	
असिाऱया	र्स्तू	र्	सेर्ा	उपलबध	करून	िेतात,	तर	उल्ट	विशेने		
र्स्तू	र्	सेर्ाांचा	प्रर्ा्‍	उद्ोर	सांस्रेकडून	कु्टुांबसांस्रेकडे	जातो	्‍े	
आकृतहीत	बा्‍ेरहील	बाजूस	िशगावर्ले	आ्‍े.	्‍ही	प्रवक्या	सतत	चालू	
रा्‍ते.	 यासारखहीच	 प्रवक्या	 पैशाचया	 प्रर्ा्‍ात्‍ही	 चालू	 रा्‍ते.	
पैशाचा	 प्रर्ा्‍	 ्‍ा	 उद्ोरसांस्रेकडून	 कु्टुांबसांस्रेकडे	 	 उतपािन	
घ्टकाांचया	ष्मोबिलयाचया	खांड,	र्ेतन,	वयाज	र्	नफा	या	स्र्रूपात	
प्रर्ाव्‍त	्‍ोतो.	कु्ुटांबसांस्रा	तया	उतपन्नाचा	र्ापर	र्स्तू	र्	सेर्ाांचया	
खरेिहीसाठही	करतात.	अशा	प्रकारे	पैशातहील	उतपन्नप्रर्ा्‍	उद्ोर	
सांस्राांकडून	 कु्ुटांबसांस्रकेडे	 प्रर्ा्‍हीत	 ्‍ोतो.	 तर	 उल्ट	 विशेन	े		
कु्ुटांबसांस्राांकडून	प्रर्ा्‍	उद्ोरसांस्रेकडे	जातो.

	 	 राष्टट्हीय	 उतपन्नाचया	प्रर्ा्‍ात	उतपािन	घ्टकाांचे	 उतपन्न	्‍े	
खचागात	रूपाांतरहीत	 ्‍ोते.	कारि	 वय्‍तहीचया	 ररजा	कधहीच	सांपत	
ना्‍हीत.	 तयाष्मुळे	 राष्टट्हीय	 उतपन्नाचा	 साततयाने	 चालू	 रा्‍िारा	
चक्ीय	प्रर्ा्‍	तयार	्‍ोतो.
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तुम्ाांला मा्ीत आ्े का?

  •  िाष्टट्ीय उतपन्नाचा चतक्रय प्रवा् तीन क्षे‍त प्रततमान - 
ि्	वर्क्े‍तहीय	 प्रवतष्मानातहील	 कु्टुांबसांस्रा	 आवि	
उद्ोरसांस्रा	 यात	 शासकीय	 के्‍ताचा	 सष्मार्ेश	 करून	
तहीन	क्े‍त	प्रवतष्मान	तयार	केले	आ्‍े.

  •  िाष्टट्ीय उतपन्नाचया चतक्रय प्रवा्ाचे चािक्षे‍त प्रततमान 
- 	चार	 के्‍त	 प्रवतष्मानाष्मधये	 व‍तक्े‍तहीय	 प्रवतष्मानातहील	
क्ुटुांबसांस्रा,	 उतपािनसांस्रा	 र्	 शासन	 या	 बरोबरच	
परकीय	क्े‍ताचा	सष्मारे्श	केला	आ्‍े.

िाष्टट्ीय उतपन्नाचया सांकलपना :
	 	 राष्टट्हीय	 उतपन्नाचया	 वर्वर्ध	 सांकलपना	 असून	 का्‍ही	
ष्म्‍ततर्ाचया	सांकलपना	खालहीलप्रष्मािे	:
 १) सरूल देशाांतग्थत उतपादन (GDP) : विलेलया	 र्षागात	

िेशाचया	भौरोवलक	सहीष्मारेषेचया	आत	उतपावित	्‍ोिाऱया	
अांवतष्म	र्स्तू	र्	सेर्ाांच	ेबाजारभार्ानुसार	येिार	ेषू्मलय	म्‍िजे	
‘स्रूल	िेशाांतरगात	उतपािन’	्‍ोय.

  GDP = C+I+G+(x-m)
  सरू.दे.उ. = उपभोग खच्थ + गुांतविूक खच्थ + सिकािी 

खच्थ + (तनया्थत-आयात)

 २) तनववळ देशाांतग्थत उतपादन (NDP)  : िेशाचया	भौरोवलक	
सहीष्मारेषेत	 एका	 र्षागाचया	 कालार्धहीत	 उतपावित	केलेलया	
सर्गा	अांवतष्म	र्स्तू	र्	सरे्ाांचे	बाजारभार्ानुसार	येिारे	स्रलू	
षू्मलय	म्‍िजे	वनवर्ळ	िेशाांतरगात	उतपािन	्‍ोय.

  ∴  NDP = GDP - Depreciation

  ∴ तन.दे.उ. = सरू.दे.उ. - घसािा खच्थ

 ३) सरूल िाष्टट्ीय उतपादन (GNP)	:	विलेलया	र्षागात	िेशात	
उतपावित	 ्‍ोिाऱया	 अांवतष्म	 र्स्तू	 र्	 सेर्ाांचे	 बाजारानुसार	
येिारे	 षू्मलय	 म्‍िजे	 राष्टट्हीय	 उतपािन	 ्‍ोय.	 यात	
बाजारभार्ानुसार	वकष्मतहीचा	वर्चार	केला	जातो.

  GNP = C+I+G+(x-m) + (R-P)
  R = तमळकत (येिी),  P = देिी
  सरू. िा.उ. =  उपभोग खच्थ + गुांतविूक खच्थ + सिकािी 

खच्थ + (तनया्थत-आयात) + (तनववळ यिेी - देिी)

 ४) तनववळ िाष्टट्ीय उतपादन (NNP) :	 वनवर्ळ	 राष्टट्हीय	
उतपािन	 म्‍िजे	 एका	 र्षागात	 िेशात	 उतपावित	 झालेलया	
वनवर्ळ	र्स्तू	र्	सेर्ाांच	ेउतपािन	्‍ोय.

   ∴ NNP = GNP- Depreciation

  तन. िा.उ. = सरू. िा.उ. - घसािा खच्थ

शोधा पाहू 
 भारताचही	GDP	अवधकृत	आकडेर्ारही

तुम्ाांला मा्ीत ्वां!
्रित सरूल िाष्टट्ीय उतपादन (Green GNP) : 
	 ्‍ररत	 स्रूल	 राष्टट्हीय	 उतपािन	 नैसवरगाक	 पयागार्रिाचा	
शाशर्त	र्ापर	आवि	वर्कासाचया	लाभाांचे	नयायय	वर्तरि	
करिे	्‍ोय.
	 ्‍ररत	 स्रलू	 राष्टट्हीय	 उतपािन	 पयागार्रिहीय	प्रिूषि	आवि	
नसैवरगाक	स्ोताांच	ेप्रष्माि	उतपािनाषु्मळ	ेकष्मही	्‍ोिार	ना्‍ही	याचा	
वर्चार	करत.े	आवरगाक	कलयािाच	ेष्मोजष्माप	करताना	एकूि	
राष्टट्हीय	उतपन्नात	र्ाढ	झालही	म्‍िजे	जहीर्नष्मान	सधुारल	ेअसे	
ना्‍ही.	जर	पयागार्रि	प्रिषूि	र्ाढल	ेआवि	नसैवरगाक	सांसाधने	
भवर्षयातहील	 वपढाांसाठही		 घ्टलही	 तर	करे्ळ	 एकूि	 राष्टट्हीय	
उतपनात	 झालेलही	 र्ाढ	 म्‍िज	े जहीर्नष्मान	 सधुारलयाचे	
द्ोतक	ना्‍ही.	म्‍िून		्‍ररत	स्रूल	राष्टट्हीय	उतपािन	आवरगाक	
कलयािासाठही	वर्चारात	घयार्	ेलारते.
्रित सरूल िाष्टट्ीय उतपादनाची सांकलपना खालील 
वैतशष्‍ेट दश्थतवते :

	 	अ)	शाशर्त	 आवरगाक	 वर्कासाष्मुळे	 पयागार्रिहीय	 (प्रिूषि)	
वयर्स्रा	आवि	नैसवरगाक	सांसाधनाांचही	कष्मतरता	वनष्मागाि	
्‍ोत	ना्‍ही.

	 	आ)	वर्कासाचया	लाभाांचे	नयायय	वर्तरि	करिे.
	 			इ)	िहीघगाकालहीन	आवरगाक	कलयािासाठही	प्रोतसा्‍न	िेिे.

सू‍त : Green GNP =  GNP - Net Fall in the 
Natural Capital + Polliton land

	 	 म्‍िजे,	्‍ररत	स्रलू	राष्टट्हीय	उतपािन	=	स्रलू	राष्टट्हीय	
उतपािन-	नैसवरगाक	भाांडर्लसाठ्ातहील	वनवर्ळ	घसरि	
+	प्रिुषि	भार	
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शोधता पताहू
 हररत स्थितूल राष्टट्ी् उतपादन ही संकलपना रािवणाऱ्ा 
५ देशांची नावे शोधा.

रताषटट्ी् उतपन्न मोजण्ताच्ता पद् धती :
  राष्टट्ी् उतपन्न मोजण्ाच्ा तीन पद् धती आहेत.
 १) उतपादन पद् धती 
 २) उतपन्न पद् धती 
 ३) खच्श पद् धती 

उतपन्न पद ्धती

उतपादन पद् धती

खच्श पद् धती

 रताषटट्ी् उतपन्न 
मोजण्ताच्ता पद् धती

 १) उतपतादन पद ्धती : राष्टट्ी् उतपन्न मापनाची उतपादन पद ्धत 
सकंवा मालसाठा पद् धत म्हणतून ओळखली जाते. ्ा 
पद ्धतीनुसार राष्टट्ी् उतपन्नाचे मापन करण्ासाठी 
उतपादनावर लक्ष केंसरित करेले जाते. अथि्शव्वस्थिेची शेती, 
खाणव्वसा्, ् ासंत्क उतपादन, लहान उपक्रम, वासणज्, 
वाहततूक, दळणवळण आसण इतर सेवा अशा सवसवध क्षेत्ांत 
सवभागणी करेली जाते. एका वषा्शच्ा कालावधीत उतपासदत 
करेलेल्ा असंतम वस्ततू त्ार होईप्बंत वस्ततूच्ा उतपादनातील 
प्रत्ेक टपप्ात झालेल्ा वसध्शत मतूल्ांची िेरीज करून 
राष्टट्ी् उतपन्नाचे मापन करेले जाते.

   स्थितूल राष्टट्ी् उतपादनाचे दुहेरी मापन टाळण्ासाठी 
उतपादन पद् धतीत दोन प्ा्श्ी पद् धती सांसगतल्ा आहेत.

 अ) अंगतम वस्तू पद् धती : अंसतम वस्ततू म्हणजे अशा वस्ततू, 
ज्ा उपभोगासाठी वापरल्ा जातात. ्ा पद ्धतीनुसार 
प्राथिसमक, द् सवती् आसण तृती् क्षते्ाततून उतपासदत 
करेलेल्ा सव्श असंतम वस्ततू व सेवांच्ा िाजारमतूल्ांची 
िेरीज करेली जाते. मध्म वस्ततू आसण सेवांचे मतूल् सवचारात 
घेतले जात नाही. अंसतम वस्ततूंच्ा उतपादन प्रसक्र्ेत मध्म 
वस्ततूचंा वापर करतात. म्हणजेच अंसतम वस्ततूंच्ा मतूल्ात 
मध्म वस्ततूंच्ा मतूल्ाचा समावेश करेलेला असतो.

   उदा., ब्ेडच्ा सकमतीत गवहाच्ा, तसेच गवहाचे पीठ 
त्ार करण्ाच्ा सकमतीचा समावेश करेलेला असतो. गहू, 
गवहाचे पीठ ्ा मध्म वस्ततू आहेत. उतपादन प्रसक्र्ेत ्ा 
वस्ततूचंे मतूल्  सदलेले असते. म्हणतून बे्ड ्ा अंसतम वस्ततूत 
मध्म वस्ततूंचे  मतूल् मोजलेले असते.

   म्हणजचे असंतम वस्ततूचं्ा मतूल्ािरोिर जवेहा मध्म 

वस्ततूचें मतूल् मोजल ेजात ेतवेहा दहुरेी गणना होत.े दुहरेी मापन 
टाळण्ासाठी फकत असंतम वस्ततूचंचे मतूल् मोजल ेपासहज.े

 ब) मूल्वगधयात पद् धती : राष्टट्ी् उतपन्नाची दहुरेी गणना 
टाळण्ासाठी मतूल्वसध्शत पद ्धती वापरतात. ्ामध्े 
वस्ततूच्ा उतपादनातील प्रत्के टपप्ावर सतच्ा मतूल्ात 
झाललेी वाढ सवचारात घतेली जात.े उतपादनाच्ा प्रत्के 
टपप्ात असंतम वस्ततूच ेमतूल् आसण उतपादन आदान े्ाचं्ा 
मतूल्ातंील फरक म्हणज ेमतूल्वदृ ्धी हो्. थिोडक्ात, अंसतम 
वस्ततू त्ार होईप्बंत प्रत्के टपप्ात झालेल्ा वसध्शत 
मतूल्ाचंी िरेीज करून स्थितूल राष्टट्ी् उतपादन काढल ेजात.े

   मतूल्वसध्शत पद ्धतीने स्थितूल राष्टट्ी् उतपादनाची  
गणना कशी करेली जाते हे खालील उदाहरणाच्ा साहाय्ाने 
स्पष्ट होईल.

तकतता क्र.७.१ मलू्वगधयात उतपतादन दृष्ष्टकोन

उतपतादनताची  
पता्री

उतपतादनताचे 
बताजतारमलू् (`)

आदतानतांचे 
मलू् (`)

वगधयात 
मलू् (`)

कापतूस १५० ० १५०
सतूत २५० १५० १००

कापड ४०० २५० १५०
शट्श (असंतम वस्ततू) ५०० ४०० १००

एकूण मूल् ५००

  मतूल्वसध्शत उतपादन पद् धतीत प्रत्ेक टपप्ावर समासवष्ट 
करेलेेले मतूल् हे अंसतम उतपादनामधतून कचच्ा मालाचे मतूल् कमी 
करून मोजदाद करेली जाते. सवसवध टपप्ांत समासवष्ट करेलेले 
मतूल्ांची िेरीज हे एकूण राष्टट्ी् उतपादनात समासवष्ट करेली जाते. 
वरील तकत्ामध्े असंतम वस्ततू (शट्श) ` ५००/- आहे. 
उतपादनाच्ा प्रत्ेक टपप्ावर समासवष्ट करेल्ा जाणाऱ्ा 
उतपादनाचे मतूल्वसध्शत मतूल् १०० + १५० + १५० + १०० = 
` ५००/- इतकरे आहे. अशा प्रकारे समासवष्ट करेलेले मतूल् हे 
असंतम वस्ततूचं्ा मतूल्ाइतकरेच आहे.

दक्षतता :
  उतपादन पद्धतीने राष्टट्ी् उतपन्नाचे मापन करताना 
घ्ाव्ाची दक्षता.

 १) दुहेरी गणना टाळण्ासाठी फक् असंतम वस्ततू व सेवांचे 
मतूल् मोजले जाते.

 २) शेतकऱ्ांनी स्वत:च्ा उपभोगासाठी वापरलेल्ा वस्ततूंचे 
मतूल् अंदाजे काढले जाते. म्हणजे स्वत:च्ा उपभोगासाठी 
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उतपावित	 केलेलया	 र्स्तूांचया	 षू्मलयाांचा	 सष्मारे्श	 राटिट्हीय	
उतपन्नात	करार्ा.

	 ३)	 राटिट्हीय	उतपन्नाचया	अचूक	अांिाजासाठही	बाजार	वकष्मतहीत	
सष्मावर्टि	केलेलही	अप्रतयक्	कराचही	रक्कष्म	र्रळलही	जाते.	
तसेच	 का्‍ही	 र्स्तूांसाठही	 शासनाने	 विलेलही	 अनुिानाचही	
रक्कष्म	ष्मोजार्ही.

	 ४)	 राटिट्हीय	 उतपन्न	ष्मोजताना	 र्ेरर्ेरळ्ा	र्षायंतहील	 र्स्तूांचया	
वकष्मतहीतहील	बिलाांचही	िखल	घयार्ही.	

	 ५)	 वनयागात	ष्मूलय	वष्मळवर्ले	जाते	आवि	आयात	ष्मूलय	र्रळले	
जाते.

	 ६)	 भाांडर्लही	 र्स्तूांचही	 झालेलही	 झहीज/घसारा	 षू्मलय	 राटिट्हीय	
उतपन्नात	ष्मोज	ूनये.

	 ७)	 जुनया	र्स्तूांचही	खरेिही-वर्क्ी	राटिट्हीय	उतपन्नात	ष्मोजलही	जात	
ना्‍ही.	कारि	ते	चाल	ूर्षागातहील	उतपािन	नसते.

	 	 	 अवर्कवसत	िेशाांत	ष्मोठ्ा	प्रष्मािार्र	उतपािन	पद्तहीचा	
र्ापर	करतात.	उतपािन	पद्तहीने	राटिट्हीय	उतपन्नाचे	ष्मापन	
करताना	अनेक	अडचिही	येत	असलयाष्मुळे	या	पद्तहीचही	
वर्शर्ासा्‍गाता	 कष्मही	 आ्‍े.	 भारतात	 या	 पद्तहीने	 शेतही,	
खािकाष्म,	 ्‍स्तवयर्साय,	याांव‍तक	उतपािन	या	क्े‍ताांतहील	
उतपन्नाचही	 ष्मोजिही	 केलही	 जाते.	 पि	 उतपािन	 पद्तहीने	
र्ा्‍तूक,	 र्ाविजय	आवि	 िळिर्ळि	 के्‍ताांतहील	 राटिट्हीय	
उतपन्न	ष्मोजल	ेजात	ना्‍ही.	

२) उतपन्न पद्धती :
	 	 राटिट्हीय	 उतपन्न	 ष्मापनाचया	 उतपन्न	 पद्तहीला	 घ्टक	
खचागानुसार	 राटिट्हीय	 उतपन्न	 पद्तही	 असे्‍ही	 म्‍ितात.	 या	
पद्तहीनुसार	राटिट्हीय	उतपन्नाचे	ष्मापन	करणयासाठही	 वर्भाजनार्र	
लक्	करेंवरित	केले	जाते.
	 	 या	 पद्तहीत	 एका	 र्षागाचया	 कालार्धहीत	 िेशातहील	
नारररकाांना	वष्मळिाऱया	वनवर्ळ	उतपन्नाचही	बेरहीज	करून	राटिट्हीय	
उतपन्न	ष्मोजले	जाते.	र्स्तू	र्	सेर्ाांचया	उतपािनासाठही	सर्गा	उतपािन	
घ्टकाांना	खांड,	ष्मजुरही,	 वयाज	आवि	नफा	या	 स्र्रूपात	उतपन्न	
प्राप्त	्‍ोते.	सर्गा	उतपािन	घ्टकाांना	वष्मळिाऱया	घ्टक	ष्मोबिलयाांचही	
बेरहीज	करून	राटिट्हीय	उतपन्न	ष्मोजल	ेजाते.	सर्गा	उतपािन	घ्टकाांना	
वर्तररत	केलेलया	उतपन्नाचही	बेरहीज	राटिट्हीय	उतपन्नाइतकी	येते.	या	
पद्तहीने	 राटिट्हीय	 उतपन्न	 ष्मोजताना	 ्‍स्ताांतररत	 िेिही	 र्रळलही	
जातात.	करवर्षयक	ष्माव्‍तहीप‍तके,	अ्‍र्ाल,	लेखापसु्तके,	अलप	

उतपन्नासांबांधहीचे	 अांिाज	 या	 स्ोताांपासून	 उतपन्नाचही	आकडेर्ारही	
प्राप्त	 करता	 येते.	 विलेलया	 कालार्धहीत	 र्स्तू	आवि	 सेर्ाांचया	
उतपािन	 कायागात	 स्‍भारही	 झालेलया	 उतपािन	 घ्टक	 ष्मालकाांना	
वष्मळिाऱया	 घ्टक	 ष्मोबिलयाांचही	 बेरहीज	 करून	 ज	े उतपन्न	 येते,	
तयाला	स्रलू	राटिट्हीय	उतपािन	ष्मानले	जाते.	
	 	 उतपन्न	पद्तहीनुसार	स्रलू	राटिट्हीय	उतपािन	ष्मापनाचे	स‍ूत
NI	=rent	+	wages	+	 interest	+	profit	+	mixed	

income	+	net	income	from	abroad.
	 	 राटिट्हीय	उतपन्न	=		खांड+	र्ेतन+	वयाज+	नफा+ 
  वष्मश्	उतपन्न+	वनवर्ळ	वर्िेशही	उतपन्न

दक्ता :
	 	 उतपन्न	 पद्तहीने	 राटिट्हीय	 उतपन्नाचे	 ष्मापन	 करताना	
घयार्याचया	िक्ता.

	 १)	 वशषयर्मृततही,	 भे्टही,	 िेिग्या,	 िान,	 वनर्मृततही	 रे्तन,	 बेकारही	
भतता	इ.	सारखया	्‍स्ताांतररत	उतपन्न	वकंर्ा	्‍स्ताांतरहीत	िेिही	
याांचही	रक्कष्म	एकूि	उतपन्नातून	र्रळार्ही.	

	 २)	 रमृव्‍िींचया	सरे्ा,	वशक्काांनही	स्र्त:चया	पालयाला					वशकर्ि,े		
अशा	वर्नाष्मलूय	सेर्ा	राटिट्हीय	उतपािनात	ष्मोज	ूनये.

	 ३)	 घर,	राडही	याांसारखया	जुनया	र्स्तूांचही	वर्क्ी	करून	जे	उतपन्न	
वष्मळत	ेतयाचा	सष्मारे्श	राटिट्हीय	उतपन्नात	करू	नये.

	 ४)	 सष्मभार	 आवि	 रोखयाांचया	 वर्क्ीपासनू	 वष्मळिाऱया	
उतपन्नाचा	 सष्मार्शे	 राटिट्हीय	 उतपन्नात	 करू	 नय.े	 कारि	
तयाष्मळु	ेर्ास्तर्	राटिट्हीय	उतपन्नात	कोितही्‍ही	भर	पडत	ना्‍ही.

	 ५)	 प्रतयक्	 करापासून	 शासनाला	 वष्मळिारा	 ष्म्‍सूल	 राटिट्हीय	
उतपन्नात	धरू	नये.	कारि	्‍ा	 ष्म्‍सूल	 म्‍िजे	शासनाला	
वष्मळिारे	्‍स्ताांतररत	उतपन्न	असते.

	 ६)	 उद्ोरसांस्राांचा	अवर्तररत	नफा,	शासकीय	ष्मालष्मततपेासून	
वष्मळिारे	 उतपन्न,	 पािहीपुरर्ठा	 याांसारखया	 सार्गाजवनक	
उपक्ष्माांपासून	वष्मळिारा	नफा	राटिट्हीय	उतपन्नात	ष्मोजार्ा.

	 ७)	 स्र्त:चया	 उपभोरासाठही	 र्ापरलेलया	 र्स्तूांचे	 षू्मलय	आवि	
स्र्त:चया	 ष्मालकीचया	 घराचे	 ष्मूलय	 राटिट्हीय	 उतपन्नात	
ष्मोजार्े.

	 	 	 भारतात	ष्मधयर्तवी	साांष्खयकीय	सांघ्टनेचही	राटिट्हीय	उतपन्न	
सवष्मतही	 वयापार,	 र्ा्‍तूक,	 वयार्सावयक,	 सार्गाजवनक	
प्रशासन,	 घररुतही	 सेर्ा	 इ.	 क्े‍ताांतहील	 उतपन्न,	 उतपन्न	
पद्तहीचया	सा्‍ाययाने	ष्मोजले	जाते.	
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३) खच्थ पद्धती :
	 	 खचगा	 पद्तहीनुसार	 एका	 र्षागाचया	 कालार्धहीत	 िेशात	
्‍ोिाऱया	 एकूि	 खचागाच	े ष्मोजष्माप	 केले	 जाते.	 एका	 र्षागाचया	
कालार्धहीत	सर्गा	वयतिही,	उद्ोरसांस्रा	आवि	शासनाने	केलेलया	
उपभोरार्रहील	 खचागाचही	 आवि	 रुांतर्िुकीर्रहील	 खचागाचही	 बेरहीज	
म्‍िजे	राटिट्हीय	उतपन्न	्‍ोय.	

खचगा	पद्तहीनुसार	स्रूल	राटिट्हीय	उतपािन	ष्मापनाच	ेसू‍त	:
NI	=	C	+	I	+	G	+	[X-M]	+	[R-P]
राटिट्हीय	 उतपन्न	=	 	 उपभोर	+	 रांुतर्िूक	+	 सरकारही	खचगा	+	
(वनयागात+आयात)+(परकीय	वनवर्ळ	प्राप्तही)

 १) खाजगी अांततम उपभोग खच्थ (C) : खासरही	 अांवतष्म	
उपभोर	 खचगा	 म्‍िजे	 कु्टुांबाांनही	 अन्न,	 र्स्‍त	 याांसारखया	
र्स्तूांर्र	 केलेला	 खचगा,	 जया	 लरेच	 र्ापरलया	 जातात.
व्टकाऊ	र्स्तूांर्रहील	खचगा,	जसे	राडही,	सांरिक,		िूरिशगान,	
धुलाई	 यां‍त	 इ.	 र्रहील	 खचगा	 जया	 जास्त	 विर्स	 र्ापरलया	
जातात	आवि	सेर्ाांर्रहील	खचगा	जसे	र्ा्‍तूक	सेर्ा,	र्ैद्कीय	
सेर्ा	इ.

	 २) सरूल देशाांतग्थत खाजगी गुांतविूक खच्थ (I) :	खाजरही	
उद्ोजकाांनही	 पुन:स्रापन,	 नवर्नहीकरि	 आवि	 नर्हीन	
रुांतर्िुकीर्र	केलेला	खचगा	म्‍िजे	स्रूल	िेशाांतरगात	खाजरही	
रुांतर्िूक	खचगा	्‍ोय.	

	 ३) सिकािी अांततम उपभोग खच्थ आति गुांतविूक खच्थ (G): 
अ)	 सरकारकडून	 प्रशासकीय	 सेर्ा,	 कायिा	 आवि	
सुवयर्स्रा,	सांरक्ि,	वशक्ि,	आरोग्य	इ.	र्र	केलेला	खचगा	
म्‍िजे	सरकारही	अांवतष्म	उपभारे	खचगा	्‍ोय.

	 	 ब)	सरकारही	रुांतर्िूक	खचगा	म्‍िज	ेरस्ते,	रेलर्े,	पूल,	धरिे,	
कालर्े	 इ.	 आधारभूत	 सांरचना	 वनष्मागाि	 करणयाकररता	
केलेला	खचगा.

 ४) तनववळ तवदेशी गुांतविूक/तनववळ तनया्थत (X-M) : 
एका	र्षागाचया	कालार्धहीतहील	िेशाचया	वनयागात	ष्मूलय	आवि	
आयात	ष्मूलयातहील	फरक	म्‍िजे	वनवर्ळ	वनयागात	्‍ोय.	

	५) तनववळ प्राप्ी (R-P) : परिेशही	 नारररकाांनही	 िेशातहील	
र्स्तू	र्	सेर्ाांर्र	केलेला	खचगा	आवि		िेशातहील	नारररकाांनही	
परिेशही	र्स्तू	र्	सेर्ाांर्र	केलेला	खचगा	यातहील	फरक	म्‍िजे	
वनवर्ळ	प्राप्तही	्‍ोय.

R	=	परिेशही	नारररकाांनही	िेशातहील	र्स्तू	र्	सेर्ाांर्र	केलेला	खचगा	
P	=	िेशातहील	नारररकाांनही	परिेशही	र्स्तू	र्	सेर्ाांर्र	केलेला	खचगा.

दक्ता :

	 	 खचगा	 पद्तहीने	 राटिट्हीय	 उतपन्नाचे	 ष्मापन	 करताना	
घयार्याचया	िक्ता.
	 १)	 िु्े‍रही	 रिना	 ्टाळणयासाठही	 सर्गा	 प्रकारचया	 अांतररष्म	

र्स्तूांर्रहील	खचगा	राटिट्हीय	उतपन्नात	सष्मावर्टि	करू	नये.
	 २)	 जुनया	 र्स्तूांचया	 वर्क्ीसाठही	 केलेलया	 खचागाचा	 सष्मार्ेश	

राटिट्हीय	 उतपन्नात	 करू	 नये.	 कारि	 तो	 चालू	 र्षागाचया	
उतपािनार्र	केला	जात	ना्‍ही.	

	 ३)	 वशषयर्मृततही,	 वनर्मृततहीर्ेतन,	 बेकारही	 भतता	 याांसारखही	
्‍स्ताांतररत	िेिही	राटिट्हीय	उतपन्नात	सष्मावर्टि	करू	नयेत.

	 ४)	 भार,	 रोखे,	 कजगारोख	े इ.	 सारखया	 वर्ततहीय	 वजांिरहीर्रहील	
खचागाचा	सष्मार्ेश	राटिट्हीय	उतपन्नात	करत	ना्‍हीत.	कारि	या	
वयर््‍ाराांष्मुळे	 र्स्तू	आवि	 सेर्ाांचया	 प्रर्ा्‍ात	 र्ाढत	 ्‍ोत	
ना्‍ही.	

	 ५)	 अप्रतयक्	कराचही	रक्कष्म	राटिट्हीय	उतपन्नात	ष्मोजू	नये.
	 ६)	 अांवतष्म	 र्स्तू	आवि	 सेर्ाांर्रहील	खचागाचा	 सष्मार्ेश	 राटिट्हीय	

उतपन्नात	करार्ा.
	 ७)	 अनुिानाचही	रक्कष्म	राटिट्हीय	उतपन्नात	ष्मोजार्ही.	

	 	 	 र्रहील	 वतन्‍ही	 पद्तींपैकी	 उतपािन	 पद्तहीचा	आवि	
उतपन्न	 पद्तहीचा	 र्ापर	 ष्मोठ्ा	 प्रष्मािात	 केला	 जातो.	
अष्मेररका	 आवि	 इांग्लांडसारखया	 प्ररत	 िेशाांष्मधये	 उतपन्न	
पद्तही	लोकवप्रय	आ्‍े.	 का्‍ही	 वयर््‍ाररक	अडचिींषु्मळे	
खचगा	पद्तहीचा	र्ापर	क्ववचत	केला	जातो.	भारताचे	राटिट्हीय	
उतपन्न	ष्मोजणयासाठही	करेंवरिय	साांष्खयकीय	सांघ्टना	उतपािन	
पद्तहीचा	आवि	उतपन्न	पद्तहीचा	उपयोर	करते.	

तुम्ाांला मा्ीत ्वां!
	 वष्मश्	 उतपन्न	 म्‍िजे	 स्र्यांरोजरार	 करिाऱया	 वयतिींचे	
उतपन्न	्‍ोय.	जे	स्र्तःचही	जष्महीन,	काष्मरार,	भाांडर्ल	आवि	
उद्ोजकतेचा	 र्ापर	 वर्वर्ध	 र्स्तू	 आवि	 सेर्ाांचया	
वनवष्मगातहीसाठही	करतात.

िाटिट्ीय उतपन्न गिनेतील (मापनातील) अडचिी :
	 	 राटिट्हीय	 उतपन्नाचे	 ष्मापन	 करिे	 अवतशय	 अर्घड	 आवि	
ष्लिटि	काष्म	आ्‍े.	 राटिट्हीय	 उतपन्नाचे	 ष्मापन	करताना	खालहील	
अडचिही	उि्	भर्तात.

 अ) ताशत्वक अडचिी :	 यालाच	 सांकलपनातष्मक	 अडचिही	
असे्‍ही	म्‍ितात.
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 १) ्सताांतरित दिेी :	वयतिहीला	वष्मळिारे	वनर्मृततहीर्ेतन,	बेकारही	
भतता	 याला	 ्‍स्ताांतररत	 िेिही	 म्‍ितात.	 याचा	 सष्मारे्श	
राटिट्हीय	उतपन्नात	करिे	कठहीि	असते.	कारि	एका	बाजूने	
्े‍	वयतिहीला	वष्मळिारे	उतपन्न	असते,	तर	िुसऱया	बाजूने	तो	
सरकारचा	 खचगा	 असतो.	 म्‍िून	 अशही	 ्‍स्ताांतररत	 िेिही	
राटिट्हीय	उतपन्नात	ष्मोजलही	जात	ना्‍हीत.

 २) बेकायदेशीि वयव्ािाांपासून तमळिािे उतपन्न :	 जुरार,	
काळ्ा	बाजारातहील	खरेिही-वर्क्ी,	तस्करही	इ.	बेकायिेशहीर	
वयर््‍ाराांपासून	 वष्मळिाऱया	 उतपन्नाचा	 सष्मार्ेश	 राटिट्हीय	
उतपन्नात	केला	जात	ना्‍ही.	अशा	सर्गा	र्स्तूांना	ष्मूलय	असते	
र्	 तया	 उपभो्‍तयाांचया	 ररजािेखहील	 भारवर्तात.	 अशा	
उतपन्नास	 सरकारही	 ष्मानयता	 नसलयाने	 तयाचा	 सष्मार्ेश	
राटिट्हीय	 उतपन्नात	 केला	 जात	 ना्‍ही.	 तेर्ढा	 प्रष्मािात	
राटिट्हीय	उतपन्नाच	ेनयून	अनुष्मान	्‍ोते.

 ३) तवनामूलय सेवा :	 राटिट्हीय	 उतपन्नाचे	 ष्मोजष्माप	 ने्‍ष्महीच	
पैशात	केले	 जाते.	 परांतु	 बऱयाच	 र्स्तू	आवि	 सेर्ा	अशा	
असतात,	जयाांचे	ष्मूलय	पैशात	ष्मोजता	येत	ना्‍ही.	उिा.,	्ांि	
म्‍िून	 वयतिहीने	 काढलेलही	 वच‍त,े	 आईने	 षु्मलाांचे	 केलेले	
सांरोपन	 इ.	 सेर्ा	 राटिट्हीय	 उतपन्नात	 ष्मोजलया	 जात	 ना्‍हीत	
कारि	या	सेर्ाांचा	ष्मोबिला	विला	जात	ना्‍ही.	तयाचबरोबर	
रमृव्‍िींचया	सेर्ा,	स्‍ानुभूतही,	आपुलकी,	िया,	करुिा	या	
भार्नेतून	 पुरवर्लेलया	 सेर्ा	 राटिट्हीय	 उतपन्नात	 सष्मावर्टि	
करत	 ना्‍हीत,	 कारि	 तया	 वर्नाष्मोबिला	 असतात.	 अशा	
वर्नाष्मोबिला	 सरे्ाांचा	 सष्मार्ेश	 राटिट्हीय	 उतपन्नात	 केला	
जात	नसलयाष्मुळे,	आ्े‍	तयापेक्ा	राटिट्हीय	उतपन्न	कष्मही	्‍ोते.	

 ४) सव-उपभोगासाठीच े उतपादन :	 अन्नधानय,	 भाजहीपाला	
आवि	 इतर	 शेतही	 उतपािन	ेजही	 स्र्-उपभोरासाठही	 उतपावित	
कलेही	जातात,	तही	बाजारात	वर्क्ीसाठही	यते	ना्‍हीत.	पि	अशा	
र्स्तूांचे	षू्मलय	बाजारभार्ानसुार	वनष्शचत	करून,	अशा	र्स्तूांचही	
अांिाज	ेवकंष्मत	राटिट्हीय	उतपन्नात	सष्मावर्टि	कलेही	जात.े	

 ५) पिकीय कपंनयाांच े उतपन्न :	 आांतरराटिट्हीय	 नािवेनधही	 या	
सांघ्टनचेया	ष्मत	ेपरकीय	कपंनया	जया	िशेात	उतपािन	करतात	
तया	उतपावित	र्स्तूांचा	सष्मार्शे	तया	िेशाचया	राटिट्हीय	उतपन्नात	
कलेा	जातो.	परकीय	कपंनयाांना	्‍ोिाऱया	नफयाचा	सष्मार्शे	
ष्मा‍त	तयाांचया	ष्मळू	िशेाचया	राटिट्हीय	उतपन्नात	केला	जातो.

 ६) सिकािी क्े‍त :	शासनाकडून	सांरक्ि,	सार्गाजवनक	प्रशासन,	
कायिा	 आवि	 सुवयर्स्रा	 इ.	 अनेक	 सार्गाजवनक	 सेर्ा	
पुरवर्लया	जातात.	अशा	सार्गाजवनक	सेर्ाांच	ेष्मूलय	वनष्शचत	

करिे	अर्घड	असते.	कारि	अशा	सेर्ाांचे	 र्ास्तर्	ष्मूलय	
ष्मा्‍हीत	 नसते	 म्‍िून	अशा	 सार्गाजवनक	सेर्ा	अांवतष्म	 सेर्ा	
म्‍िून	राटिट्हीय	उतपन्नात	सष्मावर्टि	केलया	जातात.

 ७) तकमतीतील बदल :	वकष्मतहीत	्‍ोिाऱया	बिलाषु्मळे	राटिट्हीय	
उतपन्नाचे	ष्मापन	करताना	अडचिही	येतात.	िेशातहील	र्स्तू	
आवि	सेर्ाांचया	 वकष्मतही	र्ाढलया	तर	बाजार	 वकष्मतहीनुसार	
राटिट्हीय	 उतपन्नात	 र्ाढ	 झालयाचे	 विसून	 येते.	 म्‍िजे	
िेशातहील	र्स्तरुूप	उतपािन	कष्मही	झाले	तरही	वकष्मतर्ाढहीषु्मळे	
िेशाचया	राटिट्हीय	उतपन्नात	र्ाढत	्‍ोते.

ब) वयाव्ारिक अडचिी : 
	 	 राटिट्हीय	उतपन्नाचे	ष्मापन	करताना	उतपािकाचही	पूिगा	आवि	
खा‍तहीशहीर	साांष्खयकीय	ष्माव्‍तही	सांकवलत	करताना	अनेक	अडचिही	
येतात.	तयाांपैकी	का्‍ही	अडचिही	पुढहीलप्रष्मािे,

 १) दु्ेिी गिनेची समसया : राटिट्हीय	उतपन्न	ष्मोजताना	येिारही	
सर्ायंत	 ष्मोठही	अडचि	 म्‍िजे	 िु्‍ेरही	 रिना.	 एखािही	 र्स्तू	
ष्मधयष्म	आ्े‍	की	अांवतष्म	आ्‍े	 ्े‍	 वनष्शचत	करिे	अर्घड	
असलयाष्मुळे	बऱयाच	र्स्तूांचही	रिना	िोनिा	्‍ोणयाचही	भहीतही	
असते.	 तयाष्मुळे	 र्ास्तवर्क	 राटिट्हीय	 उतपन्न	अनेक	 प्टींनही	
अवधक	विसते.	उिा.,	बेकरहीत	जे	पहीठ	र्ापरले	जाते	तयाला	
ष्मधयष्म	 र्स्तू	 म्‍िून	 सांबोधल	े जाते.	 पि	 तेच	 पहीठ	 
जर	कु्टुांबाकडून	 र्ापरले	 रेल	े तर	 ते	 अांवतष्म	 र्स्तू	 म्‍िून	
रिले	जाते.

 २) अमौतरिक क्े‍ताचे अशसततव :	भारतासारखया	वर्कसनशहील	
िेशात	ष्मोठ्ा	प्रष्मािार्र	अष्मौवरिक	क्े‍त	अष्स्ततर्ात	आ्‍े.	
शेतही	वयर्साय	अजून्‍ही	उिरवनर्ागा्‍ासाठही	केला	जातो.	शेतही	
उतपािनाचा	 बराच	 ष्मोठा	 भार	 रै्यष्तिक	 उपभोरासाठही	
र्ापरला	 जातो.	 तसेच	 उतपािनाचया	 का्‍ही	 भाराचा	 इतर	
र्स्तू	आवि	सेर्ाांचया	बिलयात	वर्वनष्मय	केला	जातो.	अशा	
उतपािनाचे	आवि	उपभोराच	ेष्मापन	राटिट्हीय	उतपन्नात	केले	
जाऊ	शकत	ना्‍ही.

 ३) अपुिी आति अतव्वसनीय साांशखयकी आकडेवािी : 
वर्कसनशहील	िेशाांत	उतपािन	आवि	खचागावर्षयहीचही	पुरेशही	
आवि	 अचूक	 ष्माव्‍तही	 उपलबध	 नसते.	 शेतही,	 ष्मतस्य	
वयर्साय,	पशुपालन,	र्नउतपािने,	वकरकोळ	वयार्सावयक,	
बाांधकाष्मार्रहील	 काष्मरार,	 ्ो्ेट	 वयार्सावयक	 इ.	 चया	
उतपन्नासांबांधहीचही	 अचूक	 र्	 वर्शर्ासा्‍गा	 ष्माव्‍तही	 उपलबध	
नसते.	उतपन्न	पद्तहीने	 राटिट्हीय	उतपन्नाचे	ष्मापन	करताना	
अनवजगात	 उतपन्नासांबांधहीचही	 ष्माव्‍तही,	 ग्ाष्महीि	 र्	 श्‍रही	
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भारातहील	उपभोर	आवि	रुांतर्िुकीचा	खचगा	याांचही	िेखहील	
ष्माव्‍तही	उपलबध	नसते.	तयाष्मुळे	राटिट्हीय	उतपन्नाचही	नेष्मकी	
आकडेर्ारहीच	उपलबध	्‍ोत	ना्‍ही.

 ४) घसािा :	भाांडर्लही	र्स्तूांचया	र्ापराष्मुळे	भाांडर्लही	र्स्तूांचही	
जही	झहीज	्‍ोते	तयाच	ेष्मापन	करिे	अर्घड	असते.	उतपािन	
प्रवक्येष्मधये	 र्ापरलया	 जािाऱया	 भाांडर्लही	 र्स्तू	 र्	
यां‍तसाष्मग्हीचही	्‍ोिारही	झहीज	म्‍िजे	घसारा	्‍ोय.	भाांडर्लही	
र्स्तू	र्	यां‍तसाष्मग्हीचही	्‍ोिारही	झहीज	भाांडर्लही	ष्मालष्मततचेे	
ताांव‍तक	आयुषय,	भाांडर्लही	र्स्तूांचा	र्ापर,	र्स्तूचे	स्र्रूप,	
र्स्तचूही	वनयवष्मत	आवि	काळजहीपरू्गाक	िेखभाल	इ.	अनेक	
रोटिींर्र	 अर्लांबून	 असते.	 भाांडर्लही	 र्स्तू	 र्ेररे्रळ्ा	
प्रकारचया	 असलयाष्मुळे	 घसारा	 ष्मोजणयासाठही	 एकसष्मान,	
साष्माईक,	 स्र्हीकायगा	 असे	 प्रष्माििर	 अष्स्ततर्ात	 ना्‍हीत.	
घसारा	 ष्मोजणयासाठही	 बऱयाच	 रोटिही	 रमृ्‍हीत	 धरावया	
लारतात.	तयाष्मुळे	घसाऱयाचही	अचूक	रक्कष्म	उपलबध	्‍ोिे	
अर्घड	असते.

 ५) भाांडवली लाभ तकंवा भाांडवली तोटा :	ष्मालष्मतताधारकाांना	
ष्मारिहीतहील	बिलाष्मुळे	वकंर्ा	बाजारभार्ात	र्ाढ	झालयाष्मुळे	
जो	भाांडर्लही	लाभ ्‍ोतो	वकंर्ा	बाजारभार्ात	घ्ट	झालयाष्मुळे	
जो	भाांडर्लही	तो्टा	्‍ोतो,	तयाचा	सष्मार्ेश	राटिट्हीय	उतपन्नात	
केला	 जात	 ना्‍ही.	 कारि	 चालू	आवरगाक	 वयर््‍ाराांषु्मळे	 ्े‍	
बिल	घडून	येत	ना्‍हीत.	

 ६) तनिक्िता आति अज्ान :	 वर्कसनशहील	 िेशाांत	 बहुताांश	
्ो्टे	उतपािक	वनरक्र	आवि	अ्जानही	असतात.	तयाष्मुळे	ते	
आपलया	 उतपािनासांबांधहीचया	 नोंिही	 ठेर्ू	 शकत	 ना्‍हीत.	
म्‍िून	 स्र्त:चया	 उतपािनाचही	 वकंर्ा	 उतपािनषू्मलयाचही	
ष्माव्‍तही	 िेऊ	 शकत	 ना्‍हीत.	 म्‍िजे	 तयाांचया	 उतपािनाचे	
वकंर्ा	अवजगात	उतपन्नाचे	अांिाज	वयति	केले	जातात.	

 ७) वयावसातयक तवशेषीकििाचा अभाव :	 वर्कसनशहील	
िेशात	 वयार्सावयक	 वर्शेषहीकरिाचा	 अभार्	 असलयाने	
उतपािन	 पद्तहीने	 राटिट्हीय	 उतपन्नाचे	 ष्मापन	 करताना	
अडचिही	येतात.	उिा.,	वर्कसनशहील	िेशात	शेतकरही	शेतही	
या	प्रष्मुख	वयर्सायाबरोबरच	िुग्धवयर्साय,	कुक्कु्टपालन,	
कपडे	 वशर्िे	 इ.	 इतर	 वयर्सायिेखहील	 करतात.	 इतर	
वयर्सायाांपासून	 वष्मळिाऱया	 उतपन्नाचही	 ष्माव्‍तही	 राटिट्हीय	
उतपन्नाचे	ष्मापन	करताना	विलही	जात	ना्‍ही.	तयाष्मुळे	िेशाच	े
खरे	उतपन्न	सष्मजत	ना्‍ही.

 ८) मालाचया साठ्ाचे मूलय : उतपािकाकडे	कच्चा	ष्माल,	

ष्मधयष्म	र्स्त,ू	अधगावसद्	र्स्तू,	अांवतष्म	र्स्तू	याांचा	असिारा	
साठा	 म्‍िजे	 ष्मालसाठा	 ्‍ोय.	 ष्मालसाठ्ाचया	 ष्मूलयात	
्‍ोिाऱया	सकारातष्मक	आवि	नकारातष्मक	बिलाांचा	सष्मार्ेश	
स्रलू	 राटिट्हीय	 उतपािनात	 केला	 जातो.	 ष्मालसाठ्ाचया	
षू्मलयष्मापनात	झालेलही	चूक	अांवतष्म	र्स्तचूया	षू्मलयात	बिल	
करू	शकते.	म्‍िून	ष्मालसाठ्ाचे	षू्मलयष्मापन	काळजहीपूर्गाक	
करारे्	लारते.

िाष्टट्ीय उतपन्नाचे म्ततव : 
	 	 राष्टट्हीय	 उतपन्नाचे	 ष्म्‍ततर्	 खालहील	 षु्मि्	द्ाांर्रून	 स्पष्ट	
करता	येते.
 १) अर्थवयवसरलेा उपयुक्त :	 िेशाचया	 अरगावयर्स्रेसाठही	

राष्टट्हीय	उतपन्नाचही	ष्माव्‍तही	असिे	ष्म्‍ततर्ाचे	आ्े‍.	सधया	
राष्टट्हीय	 उतपन्नाचही	 ष्माव्‍तही	 अरगावयर्स्रतेहील	 ष्म्‍ततर्पूिगा	
भार	आ्‍े.	याला	साष्मावजक	लेखाखातही	म्‍िून	ओळखले	
जाते.	या	खातयात	िेशाचे	 एकूि	उतपन्न,	उतपािन	आवि	
वर्वर्ध	 र्ैयव्‍तक	 स्तराांर्रहील	 उतपािनाचे	 वनषकषगा,	
उद्ोराांचे	 उतपािन	 आवि	 आांतरराष्टट्हीय	 वयापारातून	
वष्मळिारे	उतपन्न	इतयािही	एकषे्मकाांशही	सांबांवधत	आ्‍ेत.

 २) िाष्टट्ीय धोििे :	राष्टट्हीय	धोरिात	राष्टट्हीय	उतपन्नाचही	ष्माव्‍तही	
आधार	 म्‍िून	 उपयु्‍त	 ठरते.	 जसे	 की,	 रोजरार	 धोरि,	
औद्ोवरक	 धोरि,	 ककृषही	 धोरि	 इतयािही.	 औद्ोवरक	
उतपािन,	रुांतर्िूक	आवि	बचत	इतयािही	र्ाढहीसाठही	यातून	
विशा	 वष्मळते.	 तसेच	 राष्टट्हीय	 उतपन्नाचया	 आकडेर्ारींचही	
ष्मित	 आवरगाक	 प्रवतष्मानाचया	 वनवष्मगातहीसाठही	 ्‍ोते.	 जस	े -	
रुांतर्िूक	प्रवतष्मान,	र्मृि्	धही	प्रवतष्मान	इतयािही	अरगावयर्स्रा	
योग्य	ष्मारागार्र	आिणयासाठही	बिल	करता	येतात.

 ३) आतर्थक तनयोजन : आवरगाक	 वनयोजनाकररता	 राष्टट्हीय	
उतपन्नाशही	 सांबांवधत	 असलेलही	 आकडेर्ारही	 अवतशय	
ष्म्‍ततर्पूिगा	असते.	या	आकडेर्ारहीत	वर्वर्ध	साधनसाष्मग्हीतून	
प्राप्त	 केलेले	 एकूि	 उतपन्न,	 उतपािन,	 बचत,	 रुांतर्िूक	
आवि	उपभोर	याांचा	सष्मार्ेश	्‍ोतो.

 ४) आतर्थक सांशोधन : अरगाशास्‍ताचे	 सांशोधक,	 तज्ज	
याांचयाकडून	 	 राष्टट्हीय	 उतपन्नाचया	 आकडेर्ारहीचा	 र्ापर	
केला	जातो.	ते	िेशातहील	वर्वर्ध	ष्माव्‍तींचा	र्ापर	करतात.	
कच्चा	ष्माल,	उतपािन,	उतपन्न,	बचत,	उपभोर,	रुांतर्िूक,	
रोजरार	इतयािही	साष्मावजक	घ्टकाांचा	वर्चार	्‍ोतो.

 ५) िा्िीमानाची तुलना :	 र्ेररे्रळ्ा	 िेशाांतहील	लोकाांचया	
रा्‍िहीष्मानाचही	 तुलना	 करणयास	 राष्टट्हीय	 उतपन्नाचया	
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अभयासाचही	 ष्मित	 ्‍ोते	 आवि	 सारखयाच	 िेशातहील	
रे्ररे्रळ्ा	 काळाांतहील	 रा्‍िहीष्मानाचही	 तुलना	 करणयास	
ष्मित	करते.	

 ६) उतपन्नाचे तवतिि : राष्टट्हीय	उतपन्नाचया	आकडेर्ारहीर्रून	

आपिाांस	 िेशाचया	 उतपन्नाचया	 वर्तरिाबि्	िल	 ष्माव्‍तही	
वष्मळर्ता	येते.	ष्मजुरही,	खांड,	वयाज	आवि	नफा	याांचयाशही	
सांबांवधत	 ष्माव्‍तहीतून	 आपिाांस	 सष्माजातहील	 वर्वर्ध	
घ्टकाांष्मधये	असिारही	तफार्त	लक्ात	येते.

प्र. १. योग्य पया्थय तनवडून तवधाने पूि्थ किा :
	 १)	 राष्टट्हीय	उतपन्नाचही	रिना	करताना	फ्‍त	अांवतष्म	र्स्तू	र्	सेर्ाांचे	

षू्मलय	सष्मावर्ष्ट	्‍ोते	कारि	-
	 	 अ)	रिना	करिे	सोपे	्‍ोते.	
	 	 ब)	िु्‍ेरही	ष्मोजष्माप	्टाळले	जाते.
	 	 क)	िेशातहील	लोकाांचे	ष्म्‍ततष्म	कलयाि	साधले	जाते.
	 	 ड)	राष्टट्ाचया	एकूि	आवरगाक	काष्मवररहीच	ेषू्मलयष्मापन	केले	जाते.
	 २)	 वनवर्ळ	 िेशाांतरगात	 उतपािनाचे	 ष्मापन	 करणयाचही	 पि्	धत		

खालहीलप्रष्मािे	आ्‍े	-
	 	 अ)	स्रूल	राष्टट्हीय	उतपािनातून	घसारा	षू्मलय	र्जा	करिे.
	 	 ब)	स्रूल	िेशाांतरगात	उतपािनातून	घसारा	र्जा	करिे.
	 	 क)	स्रूल	िेशाांतरगात	उतपािनात	घसाऱयाचा	सष्मार्ेश	करिे.	

ड)		स्रूल	राष्टट्हीय	उतपािनात	घसाऱयाचा	सष्मार्ेश	करिे.
	 ३)	 भारतात	राष्टट्हीय	उतपन्नाचही	रिना	करताना	या	पि्	धतहीचा	र्ापर	

केला	जातो.
	 	 अ)	उतपािन	पि्	धतही	 	 	
	 	 ब)	उतपन्न	पि्	धतही
	 	 क)	खचगा	पि्	धतही
	 	 ड)	उतपािन	पि्	धतही	आवि	उतपन्न	पि्	धतही	याांचे	एक‍तहीकरि

प्र. २. स्सांबांध पूि्थ किा :
	 १)	 	ः	उपभोर	खचगा	+	रांुतर्िूक	खचगा	+ः	सरकारही	खचगा	

+	(वनयागात-आयात)	ःः	स्रूल	राष्टट्हीय	उतपािन	ः	उपभोर	खचगा	
+	 रुांतर्िूक	खचगा+	 सरकारही	खचगा	+	 (वनयागात-आयात)	+	
(वनवर्ळ	येिही-िेिही)

	 २)	 उतपािन	पि्	धत	ः	 	ःः	उतपन्न	पि्	धत	ः	घ्टक	पि्	धतही
	 ३)	 ताष्त्र्क	अडचि	ः	्‍स्ताांतररत	िेिही	ःः	 	ः	ष्मालाचया	

साठ्ाचषे्मूलय

प्र. ३. योग्य पया्थय तनवडा :
 १) चुकीची जोडी शोधा.
	 १)	राष्टट्हीय	उतपन्न	सवष्मतही	 अ)	१९४९
	 २)	आवरगाक	र्षगा	 	 ब)	१	एवप्रल-३१	ष्माचगा
	 ३)	उतपन्न	पि्	धत	 	 क)	राष्टट्हीय	उतपन्न	=	खांड+र्ेतन	+		

	 	 	 	 	 वयाज+नफा+एकव‍तत/वष्मश्	 
	 	 	 	 	 उतपन्न+वनवर्ळ	वर्िेशही	उतपन्न

सवाधयाय

	 ४)	खचगा	पि्	धत	 	 ड)	राष्टट्हीय	उतपन्न	=	खांड+	र्ेतन+		
	 	 	 	 	 वयाज+नफा

पया्थय :	१)	अ	 २)	ब	 ३)	क	 ४)	ड

प्र. ४. खालील उदा्ििाांचया आधािे सांकलपना ओळखून ती सपष्ट 
किा :
	 १)	 र्मृांिाला	राजय	सरकारकडून	िरष्म्‍ा	` ५०००	/-	वनर्मृततहीर्ेतन	

वष्मळते.
	 २)	 र्हीरूने	५००	 वक.ग्ॅ.	रहू	उतपािनापैकी	१००	 वक.ग्ॅ.	उतपािन	

तयाचया	कु्टुांबासाठही	बाजूला	ठेर्ले.
	 ३)	 वशतलने	वतचया	बेकरहीसाठही	वपठाचया		वररिहीतून	रव्‍ाच	ेपहीठ	

वर्कत	घेतले.
	 ४)	 शोभान	े िेशातहील	 २०१९-२०२०	 या	आवरगाक	 र्षागातहील	 सर्गा	

अांवतष्म	र्स्तू	र्	सेर्ाांचया	आवरगाक	ष्मूलयासांबांधही	ष्माव्‍तही	रोळा	
केलही.

	 ५)	 राजेंरिचया	िुकानात	एकिू	५००	जेलपेनचा	साठा	आ्‍े	जयात	
ष्मारहील	आवरगाक	र्षागातहील	२००	जेलपेनचा	सष्मारे्श	आ्े‍.

प्र. ५. खालील प्र्नाांची उततिे तल्ा :
	 १)	 राष्टट्हीय	 उतपन्नाचया	 चक्ीय	 प्रर्ा्‍ाच	े ि्	वर्क्े‍त	 प्रवतष्मान	 स्पष्ट	

करा.
	 २)	 राष्टट्हीय	उतपन्नाचे	ष्म्‍ततर्	स्पष्ट	करा.
	 ३)	 राष्टट्हीय	उतपन्नाचही	रै्वशष‍टे	स्पष्ट	करा.
	 ४)	 ्‍ररत	स्रूल	राष्टट्हीय	उतपािनाचही	सांकलपना	स्पष्ट	करा.

प्र. ६. खालील तवधानाांशी आपि स्मत आ्ात तकंवा ना्ी ते 
सकािि सपष्ट किा :
	 १)	 राष्टट्हीय	उतपन्नाचही	रिना	करताना	अनेक	तावततर्क	अडचिही	

येतात.
	 २)	 िु्‍ेरही	 रिना	 ्टाळणयासाठही	 राष्टट्हीय	 उतपन्न	 ष्मोजताना	 उतपािन	

पधितहीतहील	षू्मलयर्वधगात	पधितहीचा	र्ापर	केला	जातो.

प्र. ७. सतवसति उततिे तल्ा :
	 १)	 राष्टट्हीय	 उतपन्न	 ष्मापनात	 येिाऱया	 वयर््‍ाररक	अडचिही	 स्पष्ट	

करा.
	 २)	 राष्टट्हीय	उतपन्न	ष्मापनाचया	उतपन्न	पि्	धतही	आवि	खचगा	पि्	धतही	

स्पष्ट	करा.	 	 	 	 	 	



